

DOI:10.16515/j.cnki.32-1745/c.2018.03.020

高校思想政治理论课的学生获得感欠缺问题探究

——基于金陵科技学院的调查与思考

尹 剑

(金陵科技学院马克思主义学院, 江苏 南京 211169)

摘要:大学生通过思想政治理论课的学习,不仅可以获得相关理论知识,学到认识世界、思考与分析问题的科学方法,而且可以培养良好的道德品行、强烈的社会责任感及健全的人格,最终产生对思想政治理论课的认同感和满足感。通过问卷调查把握大学生对思想政治理论课获得感的现状,探究其获得感欠缺的主要原因,并为增强大学生对思想政治理论课的获得感提供思路与路径。

关键词:思想政治理论课;大学生;获得感;欠缺

中图分类号:G41

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2018)03-0085-04

Explore on the Lack of Students' Acquisition Sense for Ideological and Political Theory Course in Universities Based on the Investigation and Thinking in Jinling Institute of Technology

YIN Jian

(Jinling Institute of Technology, Nanjing 211169, China)

Abstract: Through the study of ideological and political theory courses, college students can not only acquire relevant theoretical knowledge, learn the scientific methods to understand the world and to think and analyze the problems, but also cultivate good moral characters, strong sense of social responsibility and healthy personality, and finally produce a sense of identity and satisfaction for the course of ideological and political theory. Through a questionnaire survey to grasp the status quo of college students' acquisition sense for ideological and political courses, explore the main reasons for the lack of the acquisition sense, and provides the ideas and ways of enhancing the college students' acquisition sense for the ideological and political classroom.

Key words: ideological and political theory course; college and university students; the sense of acquisition; lack

高校思想政治工作关系高校培养什么样的人才、如何培养人才以及为谁培养人才这些根本问题。因此,教育部《2017年高校思想政治理论课教学质量年专项工作总体方案》提出要以增强学生获得感为核心,提升思想政治理论课教学的亲和力与

针对性。为激发大学生学习思想政治理论课的主动性和积极性,切实提高学生对思想政治理论课的获得感,真正做到入耳、入脑、入心、入行,各高校都在不断推动思想政治理论课教学的改革和创新。

“获得感”是习近平总书记在中央全面深化改

收稿日期:2018-07-18

基金项目:金陵科技学院校级教育教改研究课题(JYJG2017-33)

作者简介:尹剑(1977-),女,江苏南京人,副教授,硕士,主要从事马克思主义思想政治教育研究。

革领导小组第十次会议上首次提出的崭新概念。思想政治理论课获得感是指大学生或思想政治理论课教师,通过单独或系统的学与教,获得知识论层面、价值观层面和方法论层面的实际增益和主观受益的统称^[1]。为增强思想政治理论课的亲和力与针对性,破解学生获得感欠缺的难题,笔者所在的课题组设计了《思想政治理论课教学情况调查问卷》,并于2017年10—12月,在金陵科技学院进行问卷调查,调查对象为该校二、三、四年级本科生。本次调查共发放问卷1400份,收回有效问卷1364份,有效率97.43%。参与调查的1364名学生中,男生812人,占59.5%;女生552人,占40.5%。中国共产党党员50人,占3.7%,其余96.3%为共青团员。二年级学生826人,占60.6%;三年级学生427人,占31.3%;四年级学生111人,占8.1%。从调查结果来看,当前大学生能够认识到高校开设思想政治理论课的必要性和重要性,大部分同学也认可思想政治理论课的教学效果,但同时也发现大学生获得感欠缺是一个不容忽视、亟需引起重视的问题。

一、大学生对思想政治理论课的认知现状

(一)对思想政治理论课的认知主流积极健康

在思想政治理论课教学效果调查中,认为思想政治理论课教学效果很好的学生占23.17%,有一定效果的占62.61%,没什么效果和说不清的占14.22%。在思想政治理论课兴趣情况调查中,非常感兴趣的学生占18.10%,感兴趣的学生占46.85%,不太感兴趣的学生占28.89%,另有6.16%的学生选择了无所谓或者反感。可见,大部分学生能够意识到思想政治理论课的重要性和必要性。对于学校的思想政治理论课教学效果,超过85%的学生也认为是有效的,但真正对思想政治理论课感兴趣的学生却只占67%。这说明有一部分学生也许仅仅因为学分、考研、国考等原因才愿意上思想政治理论课,内心并未真正喜欢和认同。

(二)对思想政治理论课的获得感欠缺

部分学生并未发自内心喜欢思想政治理论课,很大程度上是因为课程没有达到他们的预期,获得感欠缺。从大学生的角度来看,思想政治理论课获得感指学生通过思想政治理论课的学习,不仅获得了相关理论知识,学到了认识世界、思考与分析问题的科学方法,而且能够培养良好的道德品行和强

烈的社会责任感及健全的人格,以及由此带来的对思想政治理论课的认同感和满足感。大学生的获得感,已经成为评价高校思想政治理论课教学效果的一项重要指标。

在对思想政治理论课的学习需求情况调查中,排在前五位的分别是:通过课程学习掌握基本理论(占55.35%),帮助形成正确的世界观、人生观和价值观(占47.21%),对自己今后的发展有帮助(占41.28%),提升学习能力(占33.58%),在学习中获得乐趣(占31.38%)。这说明大学生对思想政治理论课的期望较高,他们不仅要获得知识,还要学会方法,进一步形成正确的世界观、人生观、价值观,并最终对国家、民族发展历史经验以及占主导地位的社会核心价值观高度认同。而现有的教学效果却并不理想,有的课程仅教授基本理论而脱离社会发展实际,有的教师只是知识的灌输而不教授方法引导学生思考,甚至个别教师课堂上宣传错误思想误导学生,从而导致大学生获得感欠缺。

二、大学生对高校思想政治理论课获得感欠缺的原因

(一)教材体系向教学体系的转化不充分

在对喜欢思想政治理论课的学生进行的专项调查中发现,学生对思想政治理论课感兴趣的原因主要有:提高思想道德素质(占53.23%),培养哲学思维方法(占31.09%),被课程内容吸引(占22.73%),被老师人格魅力折服(占17.08%)。而对思想政治理论课不感兴趣的学生调查显示,这些学生不喜欢的原因有:对课程内容不感兴趣(占49.12%),上课不听、靠死记硬背也能取得比较好的成绩(占46.85%),与专业课学习无关、对就业无帮助(占43.69%),老师讲课效果不好(占17.74%)。

通过调查可以发现,喜欢思想政治理论课的学生中有五分之一是被课程内容所吸引的,而不喜欢的学生超过一半是对课程内容不感兴趣。同样的教学内容为什么会让学生产生如此反差巨大的感受?高校思想政治理论课是全面、系统地传播马克思主义理论知识的课程,是为青年学生健康成长、成才奠定科学思想基础的课程,是对青年学生进行思想政治教育的“主渠道”。目前,全国高校统一使用的是由中宣部和教育部组织编写的思想政治理论课教材。党的十九大后,按照党中央统一部署,

中宣部、教育部对思想政治理论课教材进行了全面系统修订并已投入使用。这就要求思想政治理论课教师在授课过程中,必须始终紧密围绕教学目的,遵循教材中的基本观点、基本结论,而不能根据自己的理解,在课堂上任意发挥。因此,教师必须做到既能熟练应用马克思主义立场、观点、方法,又能创新话语体系和教学体系,让教材活起来,真正让学生学有所获,学有所用。可见,学生的获得感与教师如何将教材体系转化为教学体系、如何巧妙使用贴近大学生的语言、如何精心设计教学环节、如何熟练使用多样教学模式有着密切的联系。思想政治理论课教师必须要用好、讲好新修订的高校思想政治理论课教材,推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材,进课堂,进头脑,用中国特色社会主义最新理论成果武装大学生头脑,培养合格的社会主义建设者和接班人。

(二)新教学模式的研究运用不敷

思想政治理论课教学存在的问题调查结果显示,排在第一位的是“教学方法”,这说明学生对教师上课的方式、教学方法的灵活运用是不满意的。学生认为目前思想政治理论课存在课堂氛围沉重、老师教育方法过于老套、理论与实践的结合不足等问题(表1)。

表1 思想政治理论课教学存在的问题

问题	人数	占比/%
教学方法	521	38.20
教学内容	371	27.20
教学手段	289	21.19
考试方式	183	13.41

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出,应遵循思想政治工作规律,遵循教书育人规律,遵循学生成长规律,沿用好办法,改进老办法,探索新办法,使思想政治工作始终贴近青年,润物细无声地给学生以人生启迪、智慧光芒、精神力量。因此,为充分彰显教育中学生“主体性”地位、进一步提升教学实效性,思想政治理论课教师在多年教学实践中已经陆续探索出了一套行之有效的教学方法和模式。一是情境体验式教学,即思想政治理论课教师为了实现一定的教育目标而创设教育者和受教育者双方都能理解和把握的教育情境,并对受教育者的认知、思想、价值观和行为等产生直接影响的教学过程^[2]。这种教学方法需要教师创设出好的情境,进而情境中与学生激发情感共鸣,解决思想冲突,最终实现教育目的。二是思

维型教学。这种教学方法只提出教学的基本原理——认知冲突、自主建构、自我监控和应用迁移,并不给教师规定详细的教学细节,实则是对教师提出了更高的整合教材、掌控课堂的要求^[3]。三是专题式教学,即教学立足于教材又高于教材,突破传统的按章节体系、依序授课的教学方式,根据教学大纲规定的基本要求,按照课程内容的内在思想和逻辑关系对教学内容进行整合、提炼、概括和充实,形成既有先后联系又相对独立的系列专题,并围绕专题确定教学方案,充分利用多种教学手段,相对集中深入地进行教学的一种课堂教学模式^[4]。这种教学模式需要教师不仅能科学地处理教材、灵活地驾驭教材,还要能创造性地开发教材。上述新教学模式对教师提出了非常高的要求,需要他们既有深厚的学科背景、丰富的教学经验,又有饱满的教学热情、创新的教学理念。但是,因为受到大班课、学生学习能力参差不齐等客观因素的限制,在实际的教学实践中,很多教师并未能很好地将这些先进的教学方法运用于思想政治理论课的教学中,因而造成学生获得感欠缺。

除课堂教学外,思想政治理论课教师还开展了各种形式的实践教学以提升教学效果。但实践教学并不是简单地把学生带出课堂,带出校门,而需要统筹安排、精心设计。思想政治理论课教师在进行实践教学设计时,既要注意结合教材中的基础理论知识,又要贴合学生的实际思想状况,选好出发点,从学生的视角考虑、分析、解决问题;同时启发、引导学生,帮助他们形成正确的世界观、人生观、价值观。这样学生才会由内而外地认同、支持教师,从而达到预期的实践教学效果。

(三)新教学手段更新不及时

问卷调查显示,教学手段也是学生认为思想政治理论课教学效果不令人满意的一个重要因素。当下,“互联网+”给教育领域带来巨大变革,慕课、微课、翻转课堂日益成为高校思想政治理论课改革的目标和趋势。学生也渴望有更新鲜、便捷、多样的教学手段运用到思想政治理论课的教学中。慕课的兴起,使教师的教学方法与学生的学习方式发生了根本改变,对教师而言要求必然更高。因为授课受众面广,又缺乏现场教学氛围,所以教师不仅需要扎实的专业基本功,还要对课件具有较强的控制能力。混合了直接讲解与建构主义学习的混合学习方式——翻转课堂的运用,则需要教师在课堂以外花费大量的时间和精力来筛选资源,布置任务,批改作业,分析指导。目前,基于移动互联网信

息技术、以智能手机为主要载体的移动网络教学客户端——云班课正在被一些思想政治理论课教师使用。作为“互联网+”背景下的新型教学模式,教师还可以借助云班课来创建自己的班课,为学生提供移动设备上的视频、课程订阅、作业等学习资料服务,还可以在课堂上进行头脑风暴、即时投票、即时答题、问卷作答等互动。但真正能将这些依托新技术的教学手段娴熟运用于教学的教师只是少数,大部分教师因为年龄、精力、技术、责任心等原因,未能及时学习运用新教学手段,从而导致学生课程获得感和满足感欠缺。

三、提升大学生对高校思想政治理论课获得感的途径

根据前文所述,学生对思想政治理论课获得感欠缺的因素大多与教师有关,因此,解决大学生获得感欠缺问题的重要途径是对教师的角色进行重构。2015年教育部印发的《高等学校思想政治理论课建设标准》明确提出,“思想政治理论课教师应坚持正确的政治方向,有扎实的马克思主义理论基础,在事关政治原则、政治立场和政治方向的问题上与党中央保持一致”。同时,“互联网+”的迅猛发展,使传统课堂受到冲击,师生关系愈发复杂立体。高校思想政治理论课教师必须重新对自己进行清晰准确的角色定位,才能真正成为“先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者,也才能更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任”^[5]。

(一)做先进思想文化的传播者

一方面,思想政治理论课与先进思想文化在内容上有交叉、重叠,例如思想、政治、道德规范等都是文化因子,它们又存在于思想政治理论课的教学内容中,并借助思想政治理论课教学显现作用。先进文化浓郁的思想底蕴所带来的权威性,能增强思想政治理论课的影响力。优秀的传统文化则容易使受教育者产生共鸣,提升思想政治理论课的效果。另一方面,现代教师应该是具有深层次文化底蕴、高品位人文修养的育人者。学识渊博、博古通今且有着深刻思想和灵动智慧的教师,才能赢得学生的喜爱和尊重。所以,高校思想政治理论课教师首先应当自觉担负起先进思想文化传播者的责任。

(二)做党执政的坚定支持者

思想政治理论课承担着党和国家路线、方针、政策宣讲的重任,作为思想政治理论课教师,应首先自己进行科学研究与解读,坚定政治立场,与党

中央保持一致,然后将其与授课内容相结合,润物细无声地教育、影响大学生。这可以说是思想政治理论课教师为人师表的价值底线,即坚持传播正能量,弘扬社会主旋律。

(三)做学生健康成长的指导者和引路人

培养人才是大学的重要使命,而培养人才的最高境界是心灵的塑造和灵魂的培养。习近平总书记强调,青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。思想政治理论课是一门重点培养学生思想政治素质和道德素质的课程。作为学生健康成长的指导者和引路人,思想政治理论课教师首先要准确认识自己的教育对象。“95后”“00后”大学生的成长环境发生了巨大的变化,因而有着与以往任何一代都不同的鲜明特点,习近平总书记用“朝气蓬勃、好学上进、视野宽广、开放自信”来描绘他们,称他们是可爱、可信、可为的一代。信息时代成长起来的新一代大学生,不只是单纯的信息接受者,更是信息源和传播者。如果教师不注意研究教育对象的这些变化,仍然教条刻板地沿用陈旧的教学模式开展教学,极有可能导致学生枯坐课堂,心不在焉;老师口不应心,缺乏自我认同,丧失教学动力。

同时,思想政治理论课教师要及时主动地指引大学生破解人生难题。每个人在人生的不同阶段都会面临困惑和困境,教师应用自己的人生经验和人生智慧为大学生指点迷津,帮助他们解决难题;引领他们用积极的人生态度对待艰难险阻,以积极进取的精神面对人生境遇;引导学生深思人生目的、人生价值、人生态度等基本问题,领悟人生真谛,创造人生价值。

参考文献:

- [1] 姚迎春,杨业华.论思想政治理论课获得感的内涵[J].湖北社会科学,2018(4):183-187
- [2] 王旗.情境创设在高校思想政治教育中的应用探究[J].教育教学论坛,2016(36):34-35
- [3] 林崇德,胡卫平.思维型课堂教学的理论与实践[J].北京师范大学学报(社会科学版),2010(1):29-36
- [4] 付丽萍.专题式教学在高校思政课教学体系中的应用探析[J].辽宁教育行政学院学报,2016(6):66-69
- [5] 张炼.把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09(1)

(责任编辑:刘 鑫)